

Мы можем судить о характере человека по его обращению с животными, писал Иммануил Кант. Махатма Ганди отмечал, что отношение к слабым и беззащитным меньшим братьям – показатель величия нации и уровня нравственности в обществе. Увы, судя по тому, как к четвероногим бессловесным существам относимся мы, до величия нашей нации ещё очень и очень далеко. И речь даже не о собаках и кошках, которых отдельные «личности» могут спокойно бросить на опустевшей даче и уехать. Речь о сельскохозяйственных животных, без которых невозможно себе представить работу фермерского хозяйства.

Липецкая область, совхоз Петровский, ферма «Новопетровка». Замёрзшие коровы стоят в снегу. Снег в кормушках, снег под ногами. Видео из коровника ООО «Петровский Агрокомплекс» распространил скотник предприятия, сопроводив его горьким комментарием: «Творится сплошной беспредел: хотят закрыть коровник, где уже долгое время трудятся местные жители. Хотят отобрать работу и возможность кормить свои семьи. Администрация не сделала ремонт и не подготовила запас еды для коров. Люди боятся, не знают, что им делать. В июне также в совхозе «Петровский» ферму закрыли, коров продали, людей уволили, деньги с проданных коров понята куда делись. Вот теперь они добрались и до Новопетровки с такой же целью. Поблизости нет работы, многие люди уже в возрасте, и у них нет сил добраться в другое место на работу. Людей уже за людей не считают, ну и о чём говорить, если они коров оставили в таких условиях. А у многих

Скотское отношение

из этих рабочих сыновья, мужа и отца на СВО. А тут их родственников просто уничтожают, как хотят!»

После обращения скотника к Владимиру Путину в коровнике уже побывала комиссия из правительства Липецкой области, и сразу же выяснилось множество интересных фактов. Оказывается, и ситуация эта – всего лишь аварийная и надо перетерпеть, и снег коровам не страшен, и никого из персонала фермы не сократили и не уволили (пока), и вообще этот коровник убыточный, давно пора его закрыть. Тот факт, что в Добринском районе в радиусе ста километров нет никакой инфраструктуры и работать больше негде, комиссию не особенно интересует.

Это не единственная российская ферма, ставшая концлагерем для животных. В Кировской области, в агрохозяйстве «Калинино», от голода погибли 122 коровы. Причиной стал спор между арендаторами и представителями конкурсного управления хозяйства. Пока они делили деньги, животные умирали мучительной смертью без еды и воды.

В 2021 году СМИ обошло жуткое видео с фермы в поселке Чашавита, на котором видно, как истощённые коровы стоят по колёно в навозе, а некоторые лежат в лужах замерзающих фекалий. На место выехали сотрудники региональной прокуратуры. К моменту их прибытия, после громкой огласки, в животноводческий корпус за-

везли сено, но поилки не заработали и вывоз навоза налажен не был – видимо, он, по мнению комиссии, тоже безопасен, как и снег.

А совсем недавно активисты выложили в сеть видео с фермы в Нефтеюганском районе. На кадрах мёртвые коровы, от которых остались лишь кожа да кости – домашний скот в крестьянско-фермерском хозяйстве заморили голодом хозяева, которым нечем платить за аренду и корм животных. «Какое-то время они стояли без сена по несколько дней, орал. Проезжающие машины просто останавливались, и люди смотрели, в чём дело», – рассказала зоозащитница. Но хозяин фермы уверяет, что кормил животных исправно, а падеж скота произошёл, когда за неуплату в фермерском хозяйстве отключили свет: якобы коровы в темноте просто затоптали друг друга. Этого оправдания оказалось достаточно, чтобы не возбуждать уголовное дело, хотя не нужно быть ветеринаром, чтобы увидеть, до какой степени погибшие животные были истощены.

Такие случаи не редкость не только в глухих селениях. Татьяна, бывшая работница агропромышленного комплекса «Никулино» в Московской области, поделилась своей историей с Центром защиты прав животных «ВИТА». Почти все коровы «Никулино» страдают от копытной гнили, поскольку руководство не выделяет средств на покупку ветеринарных препаратов. Ко-



гда животные с больными копытами уже не могут двигаться, их срочно отправляют на убой. На производстве не работают вентиляционные люки, что приводит к лёгочным заболеваниям – и у коров, и у персонала. По оценке сотрудницы, за пять лет от болезней, связанных с плохими условиями содержания, погибли около 150 коров. Попытки сотрудников фермы изменить ситуацию через суды и обращения в правоохранительные органы не увенчались успехом, государственные органы реагируют на обращения отписками.

А вот Татьяну вынудили уволиться. По всей видимости, такая же судьба вскоре ожидает и чересчур инициативного работника фермы «Новопетровка» – те, кто к скоту относятся подобным образом, и к людям относятся как к скоту.

Александра Смирнова

Исчезнувшие гиганты



Большая часть россиян гордится своей страной – на это указывают многочисленные опросы ВЦИОМ, Левада-Центра (признан иностранным агентом) и других исследовательских организаций. Одна из самых значимых причин для гордости – природные богатства России. Более половины наших соотечественников считают, что Россия занимает первое место в мире по запасам природных ресурсов. Рейтинг экспортных товаров, которыми гордятся россияне, возглавляют нефть и газ.

При всём при том уровень газификации страны остаётся низ-

ким. Он активно рос только в начале и середине 2000-х годов, а после введения экспортной монополии в 2006 году темпы газификации страны сократились вдвое, хотя инвестиции в развитие газотранспортной системы возросли в семь раз. Последние десять лет главным приоритетом «Газпрома» было превращение из национального лидера в энергохолдинг мирового масштаба, а не нужды россиян.

Однако в далёком 1865 году ситуация с газом в России обстояла иначе. Как только в Европе на смену керосиновым фо-

нарям пришли газовые, наша страна решила не отставать. «Английское общество освещения города Москвы текучим газом» выиграло концессию на строительство в городе первого газового завода по сухой перегонке каменного угля, прокладку труб, установку фонарей и освещение Москвы «текучим газом посредством подземных труб». Московская Городская Дума заключила контракт с голландским предпринимателем Арманом Букье и британским инженером Невиллом Гольдсмитом.

Первыми были возведены корпуса по производству газа из кокса. Два здания, предназначенных под конторы и общежитие для рабочих, фасадами выходили в переулок. Их спроектировал Фёдор Дмитриев. А газгольдеры – резервуары для хранения газа, выдерживающие большие эксплуатационные нагрузки и едкую среду, – были возведены по проекту профессора Санкт-Петербургского Института гражданских инженеров архитектора Рудольфа Бернгарда. Диаметр этих гигантских цилиндров составил 40 метров!

27 декабря 1865 года состоялось торжественное открытие «газификации» Москвы – возле Архангельского собора в Кремле зажгли первый газовый фонарь. К

1882 году московские улицы освещали уже 9000 газовых фонарей. Условия контракта с Букье и Гольдсмитом были крайне выгодны – один уличный фонарь, горевший две тысячи часов, обошёлся Московскому правительству всего в 14 руб. 50 копеек. Неудивительно, что заключён этот контракт был на тридцать лет!

В 1905 году, по истечении срока контракта, завод перешёл к городу. Надо отметить, что к тому моменту дело было основательно запущено, сеть газовых труб давала сильную утечку газа – до четверти от годового расхода. Поэтому Дума пошла на беспрецедентный шаг и выделила на развитие и переустройство завода сразу четыре миллиона рублей. В 1912 году начались работы по строительству шести новых корпусов и ещё одного небольшого газгольдера с целью увеличения мощности завода. По данным на 1910 год, в Москве было 8725 газовых фонарей, 322 – электрических, 13873 – керосиновых и 236 – керосино-калильных.

Завод сохранял свою функцию и оставался основным поставщиком газа в Москве до середины 1940-х годов, а после был перефилирован сначала на производство ракетных сопел, а в 1950-х – на выпуск газового оборудования: плит и счётчиков. До

середины XX века завод обеспечивал газом всю столицу!

В постсоветские годы на заводе наладили выпуск газовых вентиляторов, а само предприятие получило название «Арма». Поработать под новым названием ему удалось недолго – в 2002 году производство было остановлено.

Понемногу территорию завода начали обживать мастерские, галереи и дизайн-студии. Они постепенно вытесняли торговые предприятия и склады. В 2010-е годы старые цеха прошли глобальную реновацию: постройки отреставрировали, газгольдеры переоборудовали под офисы, сохранив историческую архитектурную форму, а советские пристройки разобрали. Сегодня архитекторы намерены выстроить здесь совершенно уникальное культурное пространство, квартал в духе Сохо или Челси.

Современная Москва полнится бизнес-центрами. Офисы и коворкинги, дизайн-студии и шоурумы, кафе и фудкорты – всё это, вне всякого сомнения, тоже очень важно для жизни большого города. Но всё же как забыть о том, что на месте всего этого когда-то стояли легендарные заводы, обеспечивавшие промышленность огромной страны?

Александра Смирнова

Вместо газа – креатив

ВСТУПАЙТЕ В КИПРФ!

Тел. 8 (495) 318-51-73 Эл. почта: join@msk.kprf.ru Сайт: <https://msk.kprf.ru/join>

**ПРАВДА
МОСКВЫ**

Учредитель: МОСКОВСКОЕ ГОРОДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ политической партии «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ».
Тел. 8-495-318-51-73.

Главный редактор Н.Г. Веселова

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Москве и Московской области. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ №ТУ 50-879 от 21 декабря 2010 г. Адрес редакции: 117452, г. Москва, Симферопольский бульвар, д. 24, корп. 3. Тел. 8-499-257-56-38.

Электронная почта: pravdamoskvy@yandex.ru
www.msk.kprf.ru

Распространяется бесплатно, часть тиража – по подписке. Подписной индекс ПН808.

Авторы опубликованных материалов выражают в них собственную точку зрения. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Отпечатано в филиале ОАО «ПФОП» «Волоколамская типография». 143600, Московская область, г. Волоколамск, ул. Парковая, д. 9

Тираж 25 000 экз.

Заказ №4404-23

Подписано в печать 4 декабря 2023 г.
По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00